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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Indicaciones:

1.-Optatividad: EI alumno debera escoger una de las dos opciones, pudiendo desar
los cuatro ejercicios de la misma en el orden que desee.

2.-Calculadora: Se permitir4 el uso de calculadoras no programables (que no adn
memoria para texto ni representaciones graficas).

Criterios generales de evaluacidén de la prueba: Se observaran fundamentalment
siguientes aspectos: correcta utilizacion de los conceptos, definiciones y propied:
relacionadas con la naturaleza de la situacion que se trata de resolver. Justificaci
tedricas que se aporten para el desarrollo de las respuestas. Claridad y coherencia
exposicion. Precision en los calculos y en las notaciones. Deben figurar explicitame
las operaciones no triviales, de modo que pueden reconstruirse la argumentacion I¢
de los célculos.

OPCION A

(x+3f

X 1

€

1°) Dada la funcione (x) = se pide determinar:

a ) El dominio, los puntos de corte con los ejes y las asintotas.
b ) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los extremos relativos.
c ) La grafica de f.

a)
La funcién esta definida para cualquier valor real dB(x)= R.

Los puntos de corte con los ejes son los siguientes:

2
Eje X = f(x)=0 = (x+3)f 0;;(x+3¥=0;;x=-3= A-3 0).
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2
EieY = x=0= f(O):wzgzgj B(0, 9).

Las asintotas pueden ser horizontales, verticales y oblicuas.

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcion cuando x tiende a ma
menos infinito; son de la forma y = k.

) ) )
y=k= im f(x)= fim (X+X3) =% = Indet = {L'Hopital} = 2(X:'3):
X - X->0 e o X - e
=2 = Indet. = {L' Hopital} = im 2—1(22:Indet.:>{L'HopitaI}: p %:E:Q.
1) X o 00 @ 0 X _ 00 @ 1)
2 1 2
y=k= lim f(x): lim (X+x3) _ lim (—00:3) .8
X - —00 X - —00 e X - 0 e

El semieje positivo OX es asintota horizontal de f(x).

Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

e€=0 > xOUR =

La funcidn f(x) no tiene asintotas verticales.

Oblicuas: Las asintotas horizontales y oblicuas son excluyentes.

La funcidn f(x) no tiene asintotas verticales.

b)
Una funcion es creciente o decreciente en su dominio cuando su derivada es |

tiva o negativa, respectivamente.

@ B e-(x+ F e _ fx+3-(x+3 _(x+3 [2-(x+3)]

f' =
(X) e2x ex ex

— v — . 2
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Las raices encontradas dividen el dominio de f(x), que es R, en tres intervalos
son, alternativamente, crecientes y decrecientes, por lo cual, basta con estudiar ur
ellos, por ejempld-1, =), (al que pertenece el valor trivial x = 0):



f'(o):—?’e;1:—3<o.

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que sol

Crecimieno : x(- 3, -1) ;; Decrecimiato: xO(-c, =30 (-1, +w)

Una funcién tiene un extremo relativo cuando se anula la primera derivada; p
diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivada: si es neg
para los valores que anulan la primera, se trata de un maximo relativo y si es posi
de un minimo relativo.

f”(x):_(2x+4). é—e(2>f+ &K+ 3 € __(2x+ 4)—£x2+4x+ )

X

X+ 4 X -4&X-3_ X +2x-1_
=- - = 1(x).
e e

X X

fr(-3)= ¥+ ei'(_ -1 9—62—1 = 2¢* >0 = Minimo relativo para x = -3.

2
fr(-1)= CX+2{3-1 1_;1_1 = -2¢° <0 = Maximo relativo para x = -1.

c)
Con los datos obtenidos puede dibujarse, aproximadamente. la gréafica de f. qu
la siguiente.
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2°) Calcular:l = |
1

1+ L +(Lx)*
x(1+ Lx)

WEENEI e
1 1 X

. dx= Haciendo la division:
1+ Lx Lx+1

(Lx)?  +3Lx 41 | Lx+1

-(Lx?  -Lx Lx+2
0 +2L X +1
—-2L X -2
0 -1
¢ 1 1 ¢ Lx fdx ¢1 *
l=[|= | Lx+2-—— || dx=[== -dx+2- [—- dx=1,+2 ,—1, =1
-ﬂx [ X Lx lﬂ -!.x -[ -[x(Lx+1) NE 22 ()
Lx=t 1
e et 1 1 2 2 2
|l:jﬁ-dx:> 1 X |l:jt-dt:t— _1——0—:1:|1.
1 X —-dx=dt|{x=1-1t=0 B s 2 2 2
X
|2:jd?_[L>4 = Lle-L1=1-0=1=1,
1
Lx+1=t
e —e-t=2 2
.= CHY NN Y X :»|3:j1-dt:[Lt]f:L2—L1:L2:|3.
) x(Lx+1) = .dx=dt| x=1-t=1 1 —
X

Sustituyendo los valores obtenidos en la expresion de I:

| =1, 421, -1, =24 2.1-L2=2-12=2"L4
> > 2
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3°) Hallar la ecuacion general del planque pasa por el punto A(1, 0, -1), es perpendi-

Z=
cular al planon=x-y+2z+1=0y es paralelo a la rect&{ .
X—2y =

El vector normal del plana=x-y+2z+1=0esn =(1, -1, 2).
Un vector director de la recta r puede ser cualquier vector que sea linealme

dependiente del vector que se obtiene al multiplicar vectorialmente los vectores nor
les de los planos que la determinan, quesoa(0, 0, 1)y n, =(1 -2, 0).

i ] k
u=n0On, =0 0 1/=j+2=2+]=(21 0=u.
1 0

La ecuacion del planola determinan el punto A(1, 0, -1) y los vectores/ n .
x-1 vy z+1
aA U )=l 2 1 0= 0nbx ) b )-(z ) ay= dx-)-Fz+1)-ay=
1 -1 2

= - 2- %-3-4y=0.

a = 2x— 4y-3&-5=0
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4°) a ) Sea A una matriz cuadrada tal @de 3A =-21 (I es la matriz identidad). Probar
que A admite inversa y utilizar la igualdad dada para expresanAuncion de A.
1 2 m

b)SeaB=| 2 0 1| la matriz de coeficientes de un sistema lineal. Hallar razonad
m 1 2

mente los valores de m para los que el sistema es compatible determinado.

a)
A - A=-2 ;;|A - (A-3)|=-2. Teniendo en cuenta que el determinante de ul
producto de matrices es el producto de los médulos de las matrices:

|A| -|A-3I|=-2. Sabiendo que el determinante de una suma de matrices es
suma de los determinantes de las matrices:

Al Al (-3=-2;; |A|2:§ % |A|:\E¢O = Aes inversible, c. g. p.
A2- A=-2 ;;A-(A-3)=-21 = Multiplicando por la izquierda por-A

At A (A-3)=-2A" ;1 (A-3I)==2A" ;; AT=-2-(A-31).

N |-

b)

Segun el teorema de Rouché-Frobenius, un sistema de tres ecuaciones cor
incognitas es compatible determinado cuando el rango de la matriz de coeficiente
tres (igual que la matriz ampliada).

|B|=

3 N B
, o N

m
1= 2n+ 2Zn-1-8=4Mm-9=0 = m:% = mig = Rango B =3.
2 -

El sistemaes compatible det emin adoll mJ R m;t§L
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OPCION B

1°) De f : R - R se sabe que"(x) = x* + 2x+2 y que su gréfica tiene tangente horizon-
tal en el punto P(1, 2). Hallar la expresion de f.

f'(>§:j(x2+2x+ 2) - dx §+%+ZX+C-X—;+ X +2x+C= f'(x).

Por tener tangente horizontal para x = 1 tiene que cumplirsé'l=e0:

3
f'(l):O = %+f+ 2:1+C=0 :; %+3+C:0 . C=—1§0.

3

La funcion derivada e$'(x) :% + X + 2x—1§O

La funcion f(x) es la integral indefinida de la funcion derivada:

Teniendo en cuenta que f(x) contiene a P(1, 2) tiene quidiser:

4 3
f(l):2:>1—+1—+12 30 1+D =2 ;; 1+1+1—£)+D 2::mc m=12 =
3 12 3 3
47
14 12 40 D= 241D = 24 17+40=47 ;; D = D=1

3
f(x):i+x—+x2—gx 4—7-—(%‘ 4+ 12¢ — A0 + 47).
12 3 3 12 12
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29 a ) Seanf(x) = X_2|X| y g(x):{izx : iig. Hallar gf f(x)].

b) Calcular I=[(x+ 3 - & - dx.

a)
La funcion f(x) = X_2|X| puede redefinirse de la siguiente forma:
f(x)= x| :l(x—|x|) = f(x)= X sl x<0
2 2 0 si x>0
3x si x<0
g[f(x)]—{o si x>0
b)

x+3= u- du=dx

X+2

&2 . dx=dvo v=e

I:j(x+:§-e‘+2-dx:>{

} = I1=(x3- é*z—je“z - dx =

=( %3 - &*-¢e?+C=e"?(x+3-1)+C.

|=€e*?(x+2)+C
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39 a ) Determinar las coordenadas del punto A’ simétrico de A(-2, 1, 6) respecto d
x+1 _ y-3 _ z+1
2 2

rectar =

b ) Hallar la distancia de A arr.

a)
Un vector deres =(1, 2, 2).

El plano 2, perpendicular a r por A, es el que tiene como vector nokmal
contiene al punto A:

T= X+ 2y+2z+D =0
=>- 2 2-%2-6+tD=0;; D=-12 = m= x+ 2y+ Z2-12=0.

Al-21 6)
El punto N de interseccion de la recta r con el plares el siguiente:

x=-1+A
xirlz y;3:z;1 r=ly=3+2)
z=-1+21 =

JTE X+ 2y+ 2-12=0

r

T= X+ 2y+ 2-12=0

= (- )+ (28 0+ (2 4 B- 12 0;;- ¥4+ 6 4- 2 4-12=0;; N =9 ;;

A=1= N(0, 5 1).
Para que A’ sea el punto simétrico de A con respecto a r, tiene que cumplirse c
"AN=NA= N-A=A-N :{05)-(- 21 §=(xy,2-(0, 5 1);;

X-0=2 - x=2
(2 4-9=(x-0, y-5 z-1) = {y-5=4 - y=9 : = A(2 9 -4).

z-1=-5 - z=-4
b)
La distancia de A a r es la misma que la distancia entre los puntos A(-2, 1, €

N(O, 5, 1):

dA r)=AN=( ® B+( 5 f+(% ¥ =V & 16+ 25=/45=3,5.

d(A, r)=3J/5 unidades
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30 2 2
4°) Sean las matrices=| 0 0 1|y B=|1/|.

010 0
a ) Calcular A.

b ) Resolver la ecuaciéon matricial- X + 2A - B=B.

a)
Para obtener la matriz inversa de A vamos a utilizar el método de Gauss-Jorda
302|100 1022100
F1"3F1
(A/1)=/0 0 1 01 0=+ " < 10/ 001 =
010|001 2703 01010
100|% -20 1 -20
={F-FR-2F}=]010| 0 0 1|= A'={0 0 1
0010 1 0 0 1 0
b)
A-X+ 2A-B= B ;; A-X=B-2A-B=(1-2A)-B.
Multiplicando por la izquierda por#A
A AX=A (-2 B ;1 -Xx=A& (1-24 -B;; X=A"-(1-2A)-B.
100 302 (100 (604 (-5 0 -4
|-2A=/0 1 0|-2-{0 0 1|=/0 1 0|-|0 O 2|=| 0O 1 -2|.
001 010 (001 (020 0 -2 1
1 -2 0) (-5 0 -4) (2) (-5 -2 -4+4) (2
X=[0 0 1|/-|0 1 =-2|-[1|=| 0 -2 1 |-|1]|=
0 1 0 (0 -2 1) 1o 0o 1 -2 0
-3 -3 0) (2) (-%-%
=l 0 -2 1|-|1|=] -2
0 1 -2) (0 1
-4
X=|-2
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